

CURRICULUM VITAE

Absolvent al liceului de cultura generala "Nikolaus Lenau", subsemnatul Radulescu Alexandra am urmat cursurile Facultatii de Istorie din Bucuresti intre anii 1962-1967. In anul 1967 am sustinut lucrarea de diploma cu tema "Problema agrara in Roma republicana pana la Gracchi" in fata unei comisii prezidate de prof. dr. Dionisie M. Pippidi. Dupa absolvirea facultatii, am lucrat pana in anul 1975 la Institutul de Arheologie din Bucuresti, in cadrul sectiei feudale a Institutului. In acesti ani am participat la saptaturile arheologice din zona Sucevei, conduse de prof. dr. Mircea D. Matei - de la Suceava-oras, cetate, Radauti, Siret, Udesti, Putna. In anul 1970, in urma unui examen la Institutul de Arheologie, am obtinut titlul de cercetator stiintific.

In anul 1975, din proprie initiativa, m-am transferat la Directia Patrimoniului Cultural National, sperand sa gasesc acolo conditii mai bune de lucru - fonduri banesti de cercetare arheologica, conditii mai bune de organizare de santier, etc., - pentru obiectivele de epoca feudala in care urma sa lucrez. In cadrul Directiei am participat la saptaturile de la manastirea Putna, unde am dezvelit ruinele casei domnesti a lui Stefan cel Mare. De asemenea, am intreprins in 1976, impreuna cu Radu Ciuceanu, cercetarea arheologica de la manastirea Cosula, judetul Botosani.

Dupa desfiintarea abuziva a Directiei Patrimoniului Cultural National - fosta Directie a Monumentelor Istorice - in toamna anului 1977, m-am decis pentru transferul meu la Muzeul Banatului din Timisoara - eu fiind originar din acest oras - urmand sa ma ocup, in cadrul muzeului, tot de obiective de epoca feudala. Mentionez ca, in 1970, intreprinsesem in cadrul colectivului de la Portile de Fier, saptatura de salvare la ansamblul fortificat de la Tricule - Svinita, pe Dunare, situat tot in Banat.

In cadrul Muzeului Banatului, am efectuat saptaturi in obiective de epoca feudala singur sau impreuna cu alti colegi - la Manastir, Satchinez, Remetea Mare, Timisoara, Timisoara-Cioreni, Sipet, Gavojdia, Gataia - Valea Begului, Gladna Romana, Faget - Cetate, Lugoj, situate toate in judetul Timis. Am participat la reorganizarea expozitiei de baza a sectiei de istorie din muzeu, elaborand tematica epocii medievale si coordonand expunerea complexelor si obiectelor, a exponatelor medievale din sectie. Am participat de asemenea, la o serie de expozitii temporare, a caror tematica de expunere continea piese de epoca medievala, documente, carte veche, etc.

In plan stiintific, preocuparile meleau vizat civilizatia medievala romaneasca in lumina documentului arheologic dar si a izvoarelor scrise - cronici, documente de arhiva - ponderea cazand pe epoca medievala clasica a civilizatiei romanesti - secolele XIV - XVII. In plan teritorial, preocuparile mele au vizat Moldova de nord-vest, Bucovina, iar mai apoi Banatul, indeosebi partea de nord a provinciei, campia Timisului, dar si zona de dealuri a Banatului de Faget. In plan cronologic, desi obiectivul central al preocuparilor mele este evul mediu clasic romanesc - secolele X IV - XVII - am coborat, dus de hazardul descoperirilor arheologice, pana in secolul al VII-lea, - complexe arheologice prefeudale de la Udesti - dar am si urcat pana in epoca moderna, atunci cand am studiat Banatul locuirii traditionale romanesti si al colonizarii germane svabesti din secolul al XVIII-lea.

In plan tematic, preocuparile mele vizeaza istoria, geografia cadrului social-politic, cultural al asezarilor umane din evul mediu, timpul de viata al acestora, aparitia, disparitia, deplasarea lor in spatiu si timp, plecand de la toate categoriile de surse existente, pe scurt, ceea ce nemtii numesc "genetische Siedlungsforschung". Pentru a nu extinde cercetarea dincolo de limitele care mi-ar depasi, poate, puterile, m-am decis sa incerc sa tratez prioritar doua zone din cuprinsul Banatului, si anume zona Banatului fagetean de pe cursul superior al Begai, zona de puternica locuire romaneasca in evul mediu dezvoltat si zona de sud-vest a judetului Timis, de pe cursul inferior al raurilor Barzava si Timis, cu o puternica locuire medievala atestata atat in sursele scrise cat si in cele arheologice. Avem aici

puncte de reper importante ale cercetării în donjonul de la Ciacova, mănăstirea Opatita, Semlacu Mare sau de Campie -capitala comitatului Caras - mănăstirea Partos, mănăstirea Saraca,etc. Am început investigarea văii Begului, de la nord de Gataia, cu o importantă salbă de așezări prefeudale și feudale, iar în zona Fagetului, sunt relevante cercetările mele de la Manastir. Relațiile social - politice ale epocii, instituții, clase sociale precum districtele romanesti, țărani dependenti sau iberi,cnezii, voievozii, domeniul feudal urmează să fie de asemenea urmărite în lucrarea de mai mare întindere pe care intenționez să o redactez.

Ponderea cronologică cade pe secolele XIII - XVI, dar nu mă voi putea evalua atât preliminarile feudale timpurii din secolele IX - XIII, cât și evoluțiile din perioada feudalismului târziu, care în părțile Banatului de vest coincide în bună măsură cu epoca stăpânirii turcești; idealul ar fi să pot urmări evoluția istorică a satelor, târgurilor și orașelor din zonele menționate până în pragul epocii moderne, în primii ani de după cucerirea austriacă din anul 1716,

Am luat parte în decursul timpului la o serie de cursuri de perfecționare organizate de Ministerul Culturii:astfel, în anul 1979 am urmat la Tulcea un curs de topografie arheologică condus de regretatul profesor Radu Florescu și de geograful - topograf Valeriu Barbuta, curs pe care l-am absolvit prin efectuarea ridicării topografice a așezării getice de la Sarichioi - județul Tulcea. În cursul anilor 1981 - 1985 am urmat cursul de perfecționare "Paleodemografie și ecosociologie pentru arheologi", curs absolvit prin redactarea unei lucrări având titlul "Habitatul medieval în Banatul fagetean, cu privire specială asupra districtului românesc Manastir -județul Timis".

As menționa, de asemenea, și studiul efectuat pe colecția de hartă veche a Muzeului Banatului - în principal, hărți și ridicări topografice din secolele XVIII - XIX - în care am reușit fisarea a 260 de hărți din eclectic, analiză fiind dusă până la descifrarea paleografică a hărții propriu - zise și a notațiilor făcute pe ea în decursul timpului; am obținut astfel o serie de date interesante, atât pentru istoria modernă a localităților respective, cât și în viziune regresivă- pentru unele elemente ale istoriei acestor localități în epoca medievală târzie.

Actualmente sunt înscris la doctorat, la domnul profesor Nicolae Edroiu de la Universitatea Babeș - Bolyai din Cluj - Napoca cu o temă care privește istoria Banatului medieval și care este intitulată "Sate, târguri și orașe medievale în comitatul Timis; considerații geografice - istorice și socio - demografice". Teza de doctorat este o investigație privind habitatul și așezările medievale din Banat, plecând de la documentele medievale, de la cercetările de topografie arheologică din teren, de la datele de cartografie veche, de toponimie istorică, accentul pe care intenționez să-l pun fiind pe cele două zone menționate mai sus, Banatul de Faget și partea de sud - vest a actualului județ Timis, pe văile râurilor Barzava și Timis. Sper să susțin teza la Universitatea Babeș - Bolyai din Cluj - Napoca în primăvara anului 2005.

Am participat în decursul timpului la numeroase manifestări științifice în țară pe teme de istorie și arheologie medievală, tematica lucrărilor prezentate de mine tinând fie de Moldova medievală, fie de Banatul medieval ca spațiu al civilizației romanesti, ca IQC de interferență a unor curente culturale europene. Am luat parte la unele sesiuni ale Comisiei de Istorie a orașelor din România. În anul 1994 am participat la simpozionul internațional de la Timișoara, cu tema "Banatul în secolul al XVIII-lea", prezentând comunicarea "*Das Banat im 18. Jahrhundert zwischen traditioneller Bewohnung und schwabischer Colonisation*".

Din anul 1997 am fost angajat ca lector universitar la catedra de istorie a Facultății de Litere, Filosofie și Istorie a Universității de Vest din Timișoara unde predau cursul general de istorie medie universală și o serie de cursuri speciale pe teme de istorie medie universală sau românească, de arheologie medievală. În cadrul relațiilor de colaborare cu alte universități, am susținut la Universitatea din Graz (Austria) în anul 2000 și la Universitatea din Angers (Franța), în anul 2002 o serie de conferințe privind Banatul medieval, cercetările de arheologie medievală din România, din Banat. Am cunoscut distinși profesori ai acestor universități - profesorul Harald Heppner de la Graz, profesorul Noël - Yves Tonnerre de la Universitatea din Angers, profesorul Istvan Petrovics de la

Universitatea din Szeged (Ungaria) - cu care am conceput proiecte de colaborare in invatamant si cercetare intre Universitatea de Vest si universitatile respective, proiecte care sunt pe cale de a fi transpuse in realitate.

In continuare, as releva o imprejurare nu lipsita de importanta pentru formate mea de intelectual si de istoric: banatean prin nastere, am terminat facultatea la Bucuresti unde mi-am inceput cariera si unde am trait 15 ani din viata. Cercetarea arheologica am desfasurat-o in buna parte in Moldova (Suceava),iar acum investighez realitatile medievale banatene. Cunosc bine mediile sociale si scolile istorice din cele trei provincii istorice romanesti - Tara Romaneasca, Moldova si Transilvania - ceea ce imi usureaza formarea unei viziuni comparative a realitatilor istorice romanesti, medievale sau mai tarzii, viziune comparativa care ar putea sa fie utila in dezbaterea cu studentii a acestor probleme. Oricum, in momentul de fata doresc sa pun mai multa ordine in valorificarea stiintifica a ceea ce am cercetat pana acum, iar pentru aceasta mediul de elevatie spirituala din facultate, contactul cu colegii si cu studentii in cadrul Facultatii de Litere, Teologie si Istorie de la Timisoara mi se par cele mai potrivite.

Cariera mea stiintifica si universitara prezinta o serie de deficiente - intarzierea cu doctoratul de pilda - pentru care sunt de invocat atat imprejurari obiective pe care nu le mai detaliez - ma limitez la a spune ca si cronicarul ca e bietul om sub vremuri - dar si o insuficienta ordonare si sistematizare a muncii stiintifice. In aceste conditii, nu pot decat sa multumesc colegilor mei pentru onoarea pe care mi-o fac, celebrandu-ma la implinirea varstei de 60 de ani - sunt nascut in Timisoara la 2 martie 1945 - impreuna cu colegul Nicolae Sacara ajuns si el in anul 2005 la acest prag de viata - chiar daca cariera mea nu este una foarte de lauda pe anumite paliere. Ma consolez oricum cu ideea ca experienta mea de universitar va fi, poate, utila colegilor mei mai tineri pentru a nu face aceleasi greseli pe care le-am facut eu; sa aiba grija sa-si ia doctoratele la timp si sa nu se angajeze, pe plan stiintific, in teme prea largi si, de aceea, greu de stapanit: *Qui trop embrasse, mal etreint!*

LISTA LUCRARILOR STIINTIFICE PUBLICATE

1. M.D.Matei, Al. Radulescu, Al. Artimon, *Bisericile de piatra de la Sf. Dumitru din Suceava*, in SCIV, 20, 4, 1969, p. 556 - 563
2. Al. Radulescu, *Die Keramik von Siret (14. Jh.)*. Zur archaologischen Erforschung der moldauischen mittelalterlichen Stadt, in Dacia, 16, 1972, p.225 - 242
3. M.D.Matei, Al. Radulescu, *Santierul arheologic Udesti (jud. Suceava)*, in Studii si materiale, Illjstorie, Suceava, 1973, p. 265 - 289.
4. Gh. I. Cantacuzino, Al. Radulescu, *Consideratii asupra ceramicii descoperite in manastirea Putna in anul 1971*, in SCIVA, 4, 1974, p.527 - 544.
5. Al. Radulescu, M.D. Matei, *Studii de istorie oraseneasca medievala (Moldova)*, Suceava, 1970, 181 pagini, in Dacia, 15, 1971, p.451 -455 (recenzie).
6. Al. Radulescu, Gunther P. Fehring, *Unterregenbach, Kirchen, Herrensitz, Siedlungsbereiche...*, Stuttgart, 1972, in Dacia, 17, 1973, p.457-460 (recenzie).
7. Petre Diaconu, Al. Radulescu, *Bibliografia publicatiilor romanesti de arheologie si istorie veche editate de muzeele din tara*, in Dacia, 15, 1971, p.415 - 435, Dacia,16, 1972, p. 375 - 405, Dacia, 17, 1973, p.417 - 440.
8. Al. Radulescu, Elena Busuioc, *Ceramica de uz comun nesmaltuita din Moldova (sec. Al XIV - lea pana la mijlocul secolului al XVI -lea)*, Bucuresti, 1975, 85p.; in Dacia,20, 1976,p.305 - 306 (recenzie).
9. Al. Radulescu, *Casa cneziala de la Udesti (judet ul Suceava)*, in Magazin istoric, 11,1977, p.49
10. A. Corvatescu, Al. Radulescu, *Despre ansamblul fortificat de la Tricule - Svinita (jud.*

- Mehedinti*), in Tibiscus, V, 1979, Timisoara, p. 169 - 182.
11. Al. Radulescu, *Cercetarile arheologice de la Satchinez (jud. Timis)*, in Materiale si cercetari arheologice, a XIV-a sesiune anuala de rapoarte, Tulcea, 1980, p.524 - 529.
 12. Al. Radulescu, *Cercetarile de la Manastiu (jud. Timis)*, in Materiale si cercetari arheologice, a XIV-a sesiune anuala de rapoarte, Tulcea, 1980, p. 579 - 587.
 13. Al. P. adulescu, *Marturii istorice in Piata Operei din Timisoara*, in Materiale si cercetari arheologice, a XXI-a sesiune anuala de rapoarte, Oradea, 1979, p.403 - 405.
 14. Al. Artimon, Al. Radulescu, *Necropola medievala de la Sf. Dumitru din Suceava (sec. XV - XVIII)*, in Suceava, Anuarul Muzeului judetean, vol. VIII, Suceava, 1981, Suceava, p.85 - 99.
 15. Mircea D. Matei, Al. P. adulescu, Radu Ciuceanu, *Principalele probleme si rezultate ale cercetarii casei dornesti de la Putna*, in Revista muzeelor si monumentelor, Monumente istorice si de arta, 1, 1983, Bucuresti, p.38 -45.
 16. Al. Radulescu, *Colectia de harta veche a Muzeului Banatului, sursa de informare multidisciplinara*, in Analele Banatului, seria Etnografie - Arta, vol. II,1984,Timisoara, p.317 - 342.
 17. Dr. Radu Popa, It. - col. Dan Capatana, Al. Radulescu, D. Tomoni, *Cetatea Fagetului (jud. Timis), Cercetarile arheologice din campaniile 1987 - 1988*, in Revista Muzeului Militar National, 1, 1991,p.23 -38.
 18. Al. Radulescu, *Cetatea medievala a Fagetului (jud. Timis)*, in Clio, revista de publicistica istorica aparuta sub egida Asociatiei istoricilor banatени, nr. 1-7, din anii 1992-1993.
 19. Al. Radulescu, *Das Banat des 18. Jahrhunderts zwischen traditioneller Bewohnung und schwabischer Kolonisation*, in volumul *Das Banat im 18. Jahrhundert*, numarul 1 din seria *Bibliotheca historica et archeologica Universitatis Temesiensis*, p.33 - 59, Timisoara, 1996
 20. Al. Radulescu, *Manastiu (jud. Timis) - Date preliminare (sec. XIV -XVII)*, in Studii de istorie a Banatului, XIX - XX, Timisoara, 1999, p.71 - 88.
 21. Al. Radulescu, *Observatii privind istoriografia Banatului medieval; o privire de ansamblu*, in Studii de istorie a Banatului, XXI - XXII, Timisoara, 2000,p.65 - 102.
 22. Al. Radulescu, *Cercetari de arheologie medievala din Banatul de campie; scurt istorie*, in Studii de istorie a Banatului, XXIII - XXIV - XXV, 1999 - 2001, Editura Universitatii de vest, p.45-86
 23. A. Radulescu, Erwin Gall, *Das landnahmezeitliche Graberfeld von Temesvar (Timisoara) - Csokaerdo*, in *Acta Archaeologica Scientiarum Hungaricae*,52, 2001, Akademiai Kiado, Budapest, p. 155 - 193.
 24. Al. Radulescu, *Structuri ale lumii nirale medievale in Europa (secolele V - XIII)*, in *Istorie, Ghid pentru perfectionarea profesorilor*, Editura Universitatii de Vest, Timisoara,2002,p.45 - 56.
 25. Alexandru Radulescu, *Istorie si demografie in Banatul otoman(1552 - 1716) - realitati si ipoteze*, in volumul *Vilaietul Timisoarei (450 de ani de la intemeierea pasalacului,1552-2Q02)*,p.53-91. in pregatire
 26. *Banatul sub Angevini - secolul ala XIV - lea - privire generala - pentru Universitatea din Angers - Franta*
 27. *Cetatea si targul Ciacova in evul mediu - preliminarii arheologice*